

Китаева Алина Владимировна

канд. юрид. наук, доцент

ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»

г. Самара, Самарская область

ЮРИДИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ОПЕКИ И УХОДА ЗА ПОЖИЛЫМИ РОДИТЕЛЯМИ (РОДСТВЕННИКАМИ)

Аннотация: в статье обсуждается важность соблюдения юридических аспектов, связанных с опекой и уходом за пожилыми (стареющими) родителями, акцентируется внимание на юридических вопросах, связанных с назначением опекуна, его прав и обязанности в области здравоохранения и финансов, а также актуальные вопросы проживания и наследования. В работе автор обращается к эмоциональным и общественным проблемам ухода за стареющими родственниками, подчеркивая общественную и моральную значимость осознания бережного отношения к ним в современном обществе. В заключении подчеркивается важность консультации с юристом или специалистом по семейному праву для решения юридических вопросов и обеспечения комфорта и безопасности для пожилых (стареющих) родственников.

Ключевые слова: опека, уход, пожилые родители, юридические аспекты, ответственность, забота, права опекуна, обязанности опекуна, международная практика, проживание, финансирование, поддержка, семейное право.

В современных семьях, дети находятся под опекой своих родителей и близких, которые вкладывают большие силы и материальные средства в воспитание и содержание своих несовершеннолетних детей. По достижению совершеннолетнего возраста дети становятся самостоятельными, дееспособными членами общества, а родителям, к сожалению, по достижению определенного возраста и порой возникающих проблем со здоровьем требуется все больше и больше посторонней помощи, поэтому юридические аспекты ухода и опеки будут актуальны на протяжении всего жизненного цикла института семьи.

После того, как у родителя начинают возникать затруднения касаясь здоровья, в силу достижения преклонного возраста, приходит время задуматься об опекунов, которое может оформить взрослый ребенок, что позволит осуществлять уход и присмотр, но и так же получать соответствующие выплаты.

Опекунов над родителями – это такая форма устройства недееспособных пожилых людей, при котором их представители по закону оказывают им присмотр, уход, а также совершают за них юридические значимые действия. Опекуны получают пенсии и различные выплаты опекаемого (по инвалидности, по старости и др.).

В соответствии с п. 2 ст. 35 Гражданского Кодекса РФ, юридически это пока остается в формате назначения лица, ответственного за попечение – опекуна, который должен соответствовать определенным требованиям таким как : дееспособность, отсутствие судимости, алкогольной или наркотической зависимости, а также ряда серьезных заболеваний (туберкулез, злокачественные опухоли и т. д.). Опекун имеет право принимать решения от имени своего подопечного (родителя), но важно осознавать какая ответственность ложится на попечителя, и какой пакет документов нужен для законного оформления и проведения процедуры. Необходимо осведомить о правах и обязанностях опекуна в области здравоохранения опекаемого, потому как этот аспект имеет еще и финансовое значение. На сегодняшний день размер выплаты за опекунов над родителями старше 80 лет составляет 1200 рублей, также возможны доплаты и надбавки регионально уровня. Преимущественное право, перед всеми другими лицами, по оформлению опекунов принадлежит детям (сыну или дочери) родителя-пенсионера.

В современном обществе, к сожалению, не хватает агитации и призывов к ответственности за своих родителей, а современное поколение инфантильно относится к своим обязанностям в качестве взрослых детей пожилых родителей, потому как не осознает их ценность и величину вклада. Поэтому есть необходимость пропаганды в обществе не только уважения к старшим, но и благодарности и уважения к собственным родным и близким, как к людям, которые порой жертвовали собой, чтоб сделать нас теми, кем мы являемся. Если же родственников у

престарелого родителя не осталось по тем или иным причинам, есть смысл использования внесемейной опеки, где опекуном может назначаться любое другое желающее этого лицо.

Юридический процесс внесемейной опеки включает в себя установление специальной программы поддержки, которая может включать в себя организацию ухода в домашних условиях или надзор за благополучием родителя.

В международной практике отмечается, что пребывание и помещение в приемную семью может оплачиваться как самим подопечным, так покрываться страховыми средствами и даже финансироваться государством [1, с. 161].

Не менее важный вопрос, который встает перед попечителем – это вопрос проживания пожилого подопечного. Сопутствующие этому – вопросы о правах и обязанностях, связанных с арендными отношениями, наследованием или продажей имущества для обеспечения нужд опекаемого.

Решение, связанное с опекой и уходом за стареющими родственниками, приходится принимать в сложный момент жизни. Поэтому важно обратиться за консультацией к юристу или специалисту, должностному лицу соответствующего государственного органа, который поможет разобраться во всех юридических аспектах и подскажет наиболее подходящий вариант решения проблемы.

Для того чтобы качество жизни опекуна не пострадало, чтобы он не испытывал психологических проблем смежных с трудностями ухода за пожилым родителем или подопечным, возможно обратить внимание на опыт применения в зарубежных странах существующей частой практики по услугам кратковременного замещения опекуна, осуществляющего родственный уход (отпуск для опекуна), а также информирование, консультирование, проведение специализированных тренингов [2, с. 472].

В заключение забота о стареющих родителях требует понимания и соблюдения юридических аспектов, связанных с опекой и уходом. Это важный и ответственный этап в жизни каждой семьи, и с помощью юридического сопровождения можно обеспечить безопасность, комфорт и заботу для наших близких в их старости. Государственным органам стоит обратить внимание на поддержку

лиц, опекающих пожилых родителей или подопечных. Это крайне важно, учитывая, что для людей трудоспособного возраста основной проблемой является сложность совмещения оказываемой помощи и оплачиваемой работы [З. с. 153].

Соблюдение юридических аспектов при заботе о стареющих родителях не только способствует их благополучию, но и укрепляет связи внутри семьи и общества в целом. Важно помнить, что поддержка и забота о своих близких в их пожилом возрасте – это не только обязанность, но и проявление гуманности и уважения к предшествующему поколению.

Список литературы

1. Дивеева Н.И. Перспективы приемной семьи для пожилых и инвалидов: зарубежные доктрины и опыт российского законодательства / Н.И. Дивеева, А.В. Кузьменко, Ф.К. Ногайлиева [и др.] // Право. Журнал Высшей школы экономики. – 2020. – №4. – С. 151–180.

2. Миронова А.А. Международный опыт организации родственного ухода за пожилыми людьми / А.А. Миронова // Экономика и бизнес. Журнал исследований социальной политики. – 2021. – С. 465–480.

3. Гришина Е.Е. Влияние родственного ухода на занятость, здоровье и материальное положение ухаживающих / Е.Е. Гришина, Е.А. Цацура // Журнал демографического обозрения. – 2020. – Т. 7. №2. – С. 152–171.